

# Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
Bul. Regina Maria 24.  
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili: **IOAN BOGDAN**  
**ȘTEFAN I. SIMON**

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.-  
Pt. sindicalizați " " 3.500.-  
Pt. întreprinderi un an " 120.000

## JOHN MACK de GEORGE CIUDAN

cu inimile de bucurie, sufletele  
plutesc cu speranțe, când un frun-  
zăscut al democrației din altă țară  
în mod incontestabil, tânără de-  
mocrată românească.

de ce ne pare bine; în ciuda  
dece, în ciuda oamenilor care  
sunt țara și neamul românesc,  
de celor ce vreau trecutul de în-  
de mizerie, de clacă, de temniți,  
de astora, zic, democrația româ-  
de instaurată de guvern prin popor,  
de în străinătate. Lucrul acesta  
de cunoscut de toată opinia publică  
de românești și mai cu seamă de  
de politică din țara noastră.

de, pentru cel ce sunt „demo-  
de anul dela 23 August 1944, lu-  
de e cam neplăcut; părerea lor  
de ar fi: ce au să se amestece  
de oala noastră? Le răspundem  
de și clar, sau mai bine zis să lă-  
de d. Jon Mach, deputatul britanic,  
de al Partidului Laburist, să răs-  
de lă răspunsul: „Sunt convins,  
de un viitor apropiat, România va  
de în sânul Națiunilor Unite”.

de acestă este edificator. Răs-  
de la John Mach s'a întâpărit deja  
de tuturor cetățenilor de bună  
de din țara noastră.

de deputatul laburist a vrut să cu-  
de realitățile din țara românească  
de asta a vizitat țara îndaproape,  
de liniurile ardelenese. În mă-  
de delectă deputatul laburist brita-  
de apreciază calitățile poporului Ro-  
de țesez aici, în România, un po-  
de sistent, vlot, muncitor, care luptă  
de pentru a îndalța urmele gu-  
de de reacționare din trecut”.

de John Mach ajunge la un punct  
de dureros — dacă vreți uluitor,  
de lărima când a spus o frază  
de înaltă, dureroasă, ne-a durul și pe  
de ne doare încă.

de ridicat o perdea de fier între  
de și a d-voastră, dar eu vreau  
de deoparte perdeaua și să văd cine  
de țărânel ei”.

de vrea această primul deputat  
de o vrem și noi, românii,  
de precizate deputatului laburist bri-  
de compătimite situația economică  
de noastră: „Este trist să vezi  
de țară, de peste 14 milioane lo-  
de ca altă bogăție în agricultură,  
de heresia și alte materii prime,  
de domnește sărăcie”.

de este, domnilor. În țara unde,  
de și mlere domnește sărăcie,  
de răspundem, noi, gazetarii?...  
de să răspundă opinia publică.  
de am lucrurile în cel mai simplu  
de le discutăm, să le cunoaștem în  
de (continuare în pag. 3-a)

## D. Tătărescu: Avem tot dreptul să privim cu în- credere discuțiile conferinței păcii

— Prietenia cu Uniunea Sovietică — baza politicii externe a  
Statului Român — Alegerile de mâine vor trebui să însemneze  
consacrarea acestei politici —

D. Gheorghe Tătărescu, vicepreședinte-  
le Consiliului de Miniștri și ministru al  
afacerilor străine, a rostit Sâmbătă sear-  
ra un important și interesant discurs la  
posturile noastre de radio. D-sa a anun-  
țat că de acum înainte va vorbi regulat  
la radio pentru a informa și lămurii o-  
pinia publică românească.

D. Tătărescu s'a preocupat de proble-  
mele conferinței pentru pace și alegeri-  
lor generale. D-sa a arătat că

cea mai importantă fază a pregăti-  
rii tratatelor de pace o constituie con-  
ferința dela Paris a miniștrilor de  
externe, care va fi hotărâtoare pen-  
tru soarta tratatelor de pace. Româ-  
nia așteaptă cu încredere hotărârea  
conferinței de pace, având conștiin-  
ța datoriei împlinite.

În continuare, d. Tătărescu a scos în  
evidență, în mod cât se poate de docu-  
mentat, jertfele pe care România le-a  
adus după 23 August pentru cauza co-  
mună a Națiunilor Unite, precum și fa-  
ptul îndeplinirii obligațiilor luate prin  
Armistițiul.

— Noi așteptăm dela conferința pen-  
tru pace dreptate pentru toate popoarele  
mari și mici. Așteptăm cu încredere răs-  
punsul la jertfele noastre.

Nu avem tot dreptul să privim cu  
încredere discuțiile conferinței pă-  
cii.

Cu privire la alegerile generale d. Tă-  
tărescu a arătat că acestea vor avea o  
importantă istorică. Dela rezultatul lor  
va depinde desvoltarea normală și propă-  
șirea țării noastre.

— În alegeri lupta nu se va da între  
două partide sau două grupări de par-

tid. Lupta se da între două concepții  
de viață, între două orientări sociale,  
politice și economice.

— Alegerile au o mare însemnătate  
și pe plan extern. Al doilea războiu mon-  
dial a deschis un nou capitol în istoria  
politică, capitol care se poate numi:  
„Prietenia și colaborarea cu Uniunea  
Sovietică”. Această prietenie a început  
în lupta comună pentru eliberarea Tran-  
silvaniei și continuă azi pe toate țără-  
murile de activitate politică și economi-  
că.

Prietenia cu Uniunea Sovietică con-  
stituie baza politicii externe a Sta-  
tului Român.

Vom căuta deosebită prietenie cu de-  
mocrațiile occidentale: Statele Unite și  
Marea Britanie și în special cu Franța,  
precum și cu toate democrațiile vecine.  
Politica României nu este o politică de  
izolare. Nu trebuie să uităm niciodată că  
rolul hotărâtor pe care l-a avut în răz-  
boiul de ieri și în acțiunile de colaborare  
internationale de azi Uniunea Sovietică,  
a deschis un nou capitol în istorie.

Toate țările, și mai ales cele mari,  
trebuie, în interesul lor, să fie  
conduse de o politică de colaborare  
cu cea mai puternică forță militară

și politică din lume. Pentru Româ-  
nia această colaborare constituie o  
condiție vitală a consolidării sale  
politice, economice și sociale.

— Alegerile de mâine vor trebui să  
însemneze consacarea acestei politici de  
colaborare și să acorde răspunderea po-  
litică acelei echipe, care constituie o ga-  
ranție pentru consolidarea ei și nu ace-  
leia care ar fi un obstacol pentru rea-  
lizarea acestei colaborări.

— Pentru viitoare alegeri, forțele  
politice democratice vor trebui să  
elaboreze un program comun de gu-  
vernare.

care să fie un punct de vedere pentru  
întreg țară. Acest program nu poate fi  
al unui singur partid sau al unei sin-  
gure clase. El trebuie să fie un pro-  
gram național pentru un număr de ani,  
unui guvern care va avea misiunea să  
reconstruiească țara.

El trebuie să fie un program al mo-  
bilizării conștiințelor românești, al  
brațelor românești, al consolidării  
statului.

El trebuie să însemneze o mobilizare na-  
țională în cadrul colaborării internațio-  
nale pentru a ne redobândi locul printre  
popoarele democratice.

# 1 Mai 1946

simbolul unității de luptă pentru o  
viață mai bună a celor ce muncesc!

## Problema Germaniei va fi debătută în ședința miniștrilor de externe

— Situația din Austria nu este încă favorabilă democrației —

PARIS. Conferința celor patru mi-  
niștri de externe dela Paris își continuă  
jucările. În ședința de ieri care a fost  
prezidată de dl. Bevin ministru de ex-  
terne al Marelui Britanji a fost luată în

dezbătute definișivarea ordinii de zi a  
conferinței.

Primul care a luat cuvântul a fost dl.  
Bidault care a cerut ca problema ger-  
mană să fie înscrisă pe rolul discuțiilor  
iar dl. Byrnes a cerut ca deosebită  
și problema austriacă să fie discutată  
cât mai curând.

După cum se comunică dl. Moșcov,  
ministru de externe al Uniunii Sovietice,  
ce n'a făcut nici o obiecțiune la cere-  
rea dlui Bidault însă la cererea dlui  
Byrnes a declarat că găsește ca prema-  
tură evacuarea rapidă a trupelor aliata-  
de pe teritoriul Austriei, deoarece si-  
tuația din această țară nu este încă fa-  
vorabilă democrației. Deasemenea a de-  
clarat că este falsă afirmația unor  
cercuri că Uniunea Sovietică se opune  
ridicării problemei germane în fața con-  
ferinței miniștrilor de externe.

Dl. Byrnes a ridicat problema Austriei  
declarând că Statele Unite tind foarte

mult ca această țară să-și recăpete li-  
bertatea cât mai curând și să se înche-  
je cu ea un tratat de pace.

Ministru de externe al Belgiei a ce-  
rut conferinței ca problema germană să  
nu fie ridicată în fața conferinței până  
când nu va fi consultat și guvernul bel-  
gian. Cehoslovacia revendică unele ter-  
itorii germane din apropierea frontierei  
lor și cere ca această problemă să fie  
dezbătută de către conferință.

Correspondenții de presă anunță că  
adjuncții miniștrilor de externe au eja-  
borat tratatul de pace cu Italia care va  
trata problema Triestului, a coloniilor  
italiene, a Dodecanezului și a repa-  
rațiilor.

După cum se comunică dl. Bevin va  
părăsi azi Parisul pentru a se întrevedea  
de la Londra cu mareșalul Smuts. Pri-  
mul ministru al Africii de Sud și se va  
întoarce numai luni la Paris.

## Italia lui Franco a fost una din cauzele care au determinat izbucnirea războiului

NEW YORK. În ultima ședință a Con-  
siliului de Securitate, reprezentanții Po-  
landei fiind de reprezentanții  
Franței cerut Consiliului ca problema  
germană să fie privită și examinată cu  
o mare seriozitate deoarece pro-  
blema germană a fost una din focarele  
care au izbucnit cele două războaie  
mondiale.

ocupându-se cu problema spaniolă ară-  
tând că aceleas forte care au condus  
politica mondială înainte de München  
și au semnat acolo acordul dezastruos  
pentru toată lumea târăgănează și  
astăzi rezolvarea definișivă a problemei  
spaniole.

După cum se comunică Consiliul de  
Securitate s'a amânat proxima ședință  
pentru ziua de 29 Aprilie.

Investiția scrie un mare articol

Noul comitet al Sindicatului angajaților casnici

Duminică d. m. în prezența tov. Radu E. de la Comisia Locală, a avut loc la Sindicatul Angajaților Casnici din orașul nostru alegerea noului comitet...

Raportul a fost citit de tov. Mitoș. Urmează raportul casnicului și a celorlalți.

Se trece la alegerea noului comitet sindical. Sunt aleși în unanimitate următorii tov.: Nagy Ludovic Președinte; Zimmermann Francisc vicepreședinte; Meșcan Nicolae secretar; Böhm Ioan casier; contorier: Rigler Ludovic. Băba Etelea, Balog Elisabeta, Găo Ileana, resp. cuțu-șă; Szabo Ana, resp. femeie; Kocsis Elisabeta, resp. Tineret.

Supleantii: Ivan Emilia, Horvath Stefanja, Gaál Stefan, Poța Ileana, Răz Rozalia, Oraveer Ana, Crișan Elisabeta, Huta Rozalia și Csiki Maria.

După alegerea noului comitet tov. Radu de la Comisia Locală a luat cuvântul arătând rezultatele sindicatului obținute prin munca depusă și totodată făcând unele critici vechiului comitet sindical. Da îndrumări de muncă noului comitet, cerând sprijinul masei în toate momentele care vor fi duse numai în binele lor.

FABRICA DE GHIATA „FLORA“ distribuie ghiata la domiciliu începând cu 29 Aprilie. Bul. Reg. Ferdinand 39 Telefon: 11-41 și 11-42 510

Echipe de șoc în primăvara tinerilor. Echipa de șoc a fabricii Astra compusă din 6 jucători, s'a deplasat în Iratoșul Mare. Au fost efectuate următoarele lucrări: 3 grupe ascuțite și reparate, 10 potcoave și potcovitul a 3 cai, a unor căței și sârcoi, 23 seceri călitate și ascuțite, o nicovală pentru hăut coasa, au făcut un lanț pentru mașină de semănat în lungime de trei metri. Aceste lucrări au fost efectuate la fața locului ceea ce înseamnă un mare avantaj pentru săteni care se deplasau la oraș pentru reparații și cărora niciun atelier nu accepta să le execute comanda.

studio Str. Meșlanu 1. Telefon: 28-01. PICTOR DE FIRME Atelierul execută TABLOURI pt. ABSOLVENTII de bacalaureat 369

Corso Tel. 23-64. Repr. la 3, 5 și 7. Duminică la 11.30. Duminică și Luni ultima zi Șapte păcate Marlene Dietrich

Aro Tel. 24-45. Repr. la 3, 5 și 7 Dum. și sârb. matineu Azi, La miezul nopții va fi senin cu Bulla Elma, Csontos Gyula, Bankó Gyula. — Repr. pe sărbători la orele 3-5-7 și 9 matineu: 10 — 11.30.



Două matchuri două victorii

Debutul echipei noastre IFA, în capitală prin cele două matchuri susținute la ANEF, și în special cel cu formația Carmen, campioana capitalei ne-a permis să verificăm la fața locului, jocul textiliștilor.

Campioana Aradului a învins categoric în cele două zile cu un scor mare, care însă n'a fost exagerat, din contră, a fost redus față de posibilitățile de a marca a înaintării IFA-ef.

Echipe de fotbal a fabricii textile a făcut dovada că este cea mai bună formație din țară, ba poate una dintre cele mai valoroase din Europa Centrală.

Publicul capitalei a fost copleșit de splendido demonstrație de football în matchurile susținute contra celor mai bune formații din București, Venus și Carmen. Deși ambele echipe au jucat bine opunând o rezistență serioasă, ele n'au putut rezista în fața atacurilor liniei de înaintare a textiliștilor iar apărarea a constituit un zid de granit de nepătruns.

Cu tehnicieni desăvârșiți și bine încheși echipa noastră campioană a eucerat în două matchuri consecutive publicul bucureștean care a aplaudat cu frenetism toate mișcările roș-albilor. Poate că după primul match susținut contra echipei Venus, mai existau unele îndoieli în privința potențialului de joc al arădanilor această îndoială s'a transformat în admirație după al doilea match victorios câștigat contra formației campioane a Bucureștiului și scocotită până acum ca cea mai bună formație din țară.

Acum, după rezultatele realizate la București care au fost așteptate de către toată țara, IFA, s'a dovedit o performanță cu posibilități majore care va realiza încă mari și răsunătoare succese.

Fiecare jucător a dat maximum de știință și suflet în aceste întâlniri și fiecare în parte a întrecut orice așteptare.

Trebue fotuși remarcată în primul rând jocul acelor care s'au ridicat în categoria marilor clasici ai football-ului

AVIZ Vizitați Grădina Tiroleză a cunoscutului Restaurant „MIELUL NEGRU“ care se va deschide la 5 Mai după masă la orele 6 cu tot felul de mâncări și beuturi altele. Grătar special. Jazz american. 1312

Forum Tel. 20-10. Repr. la 3, 5, Dum. la 11.30 matineu Azi, Cel mai bun film al delicioasei DEANNA DURBIN Parada primăverii R. Cummings Szöke Szakáll Mischa A.

Savoy Tel. 23-22. Repr. la 3, 5, 7 Dum. și sârb. mat. 11.30 Ultimele 2 zile Charles Boyer, Irene Dunne în EL și EA

internațional. Cel mai strălucit tehnician este fără îndoială Toth, care a utmiț pe spectatori cu finețea, strălucirea și eleganța jocului său. Fiecare goal marcat în cele două matchuri a fost opera lui în cea mai mare parte. La înaintare alături de el a fost la înălțime Reinhardt, iar imediat după el Pop, marele creator de situații. Dintre mijlocași Meszaros este marele dezorganizator al atacurilor adversarului și distrugătorul tuturor speranțelor echipei adverse. Băcuț și Tudose bun chiar foarte bun. Fundașii au fost la înălțime în special Vass care este sigur pe minge și n'a făcut nicio greșală în cele două matchuri. Pall bun dar cam încrezut și joacă cam usuratoc. Iustin și-a asigurat locul în echipa națională și cred că acest fapt îl scoate pe deplin meritele sale.

Trebue să aducem încă un cuvânt de laudă d-lui Opaika Zoltan, antrenorul echipei, unul dintre realizatorii victoriei care a reușit ca să aducă după un timp relativ scurt, la un număr comun toată echipa compusă din jucători mari care însă nu se cunoșteau între ei.

După matchul cu Carmen d. Virgil Economu, președintele Federației Române de football a felicitat conducerea IFA-ef pentru rezultatele strălucite și și-a exprimat convingerea că gruparea textiliștilor este cea mai bună în țară și va forma baza echipei naționale române.

În cursul zilei de Joi, conducerea grupării IFA și jucătorii au făcut o vizită la Confederația Generală a Muncii unde au fost primiți de d. Chivu Stoica Anghelii și Kahane cu multă căldură ca cei mai eminenti reprezentanți ai sportului sindical românesc.

BOGDAN IOAN Imprumutăm rochițe de mireasă. Oct. Goga 3. 1319 — MOTOCICLISTI. În ziua de 26 crt. s'a constituit în cadrele OSP-ului „Moto Clubul Arad“ fiind prezenți cea 40 motocicliști. Toți motocicliștii cari nu s'au prezentat la această constituire, sunt rugați a se prezenta necondiționat în ziua de 30 Aprilie a. c., orele 17 la arena „Gloria“ pentru a primi instrucțiuni și pentru a face o probă de defilare pe șoseaua Arad—Sag, în vederea zilei de 1 Mai. Comitetul. 519

Incepând de luni la Urania MISTER SMITH Omul din umbră Supriza stagionii MISTER SMITH Omul din umbră Cea mai mare realizare a lui LESLIE HOWARD MISTER SMITH Omul din umbră

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3, 4,30 6, și 7,30 Dum. și Sârb. la 10, 11,30 3, 4,30 6, și 7,30 Azi, ultima zi! Mica florăreasă Măine premieră! Toate lumea râde, cântă, dansează!

Mica publicitate

CASE, vie, pământ, cumpărați vânzări adresati-vă biroului Deutsch, fost director de banca Arad. Str. Goga 3 (vizavi v. intrarea dosul teatrului), et. I, telefon...

CURS NOU începe la 1 Mai. Grafie (cu zece degete) și contabilitate. „Pallas“. Strada Coșbuc 1.

DE VANZARE un cărucior de model Szepesi. Str. Mătașari 30.

CASA pentru una familie cu cumpărare. Telefon: 1461, între 8-11.

SPALATOR de ruzanță și covor cauș spre cumpărare. Telefon...

CAUT pentru închiriat casa parter, 2 camere, bucatărie în Părăneș, juțul casei Romaniilor. Adresa...

AGENTIA HATSCHKEK, bdul Carol. Telefon 1695. (Sumele în milioane: 280; centru, etaj, raport, 220; parter, vie, casă, instalație, 140; două camere, parchet, 2 apartamente, vilă particulară modernă ocupată, 80; centru, 5 camere, parchet, poziție plăcuță, 75; centru 10 apartamente, teritoriu mare, 55; Părăneș noujădită, grădina mare, 40; Părăneș, 32; 2 camere ocupabilă.

CAUT camera mobilată, aproape centru. Adresa la ziar.

TESATURILE de jază se pot da la (dubă) în Arad. Str. General 19 (Gara electrică).

CUMPARĂ cauciucuri pentru curățarea geantă Nr. 16, Major Gh. Năgălași, Piața Impăratului Traian Nr. 5.

CASA PARTICULARA cu prăvălie închiriat. Adresa: Str. Gen. 28.

VULPI ARGINTII 3 buciți de vânzare intermediari excoști. Telefon între 3—5 d. m.

PORTAR angajez, Piața Miron 9, proprietarul.

CARUCIOR pentru gemeni în stăna, de vânzare. Adresa la ziar.

FABRICA DE INCALTAMINTE dancă Bănduziei 36, angajează cizmari precepuți la lucru curat, plătim bine, lucru asigurăm permanentă.

DE VANZARE un grătar mare, Savva Raicu 203.

SCHIMB LOCUINTA, 2 camere modern din Oradea, centru, cu semănătoare în Arad. Adresa la ziar.

FRIGORIFER de vânzare, Str. 26.

CAUT asociat sau concesionar de vet beuturi. Adresa la ziar.

PRIMESC eteje în gazdă, Ofer potate și în cost. Camera mobilată, Str. Miron Coștin 11.

CASA românească, de vânzare, Str. Berilof 62.

CARUCIOR acane „Szepesi“ în bună, de vânzare. Adresa la ziar.

SE PRIMESTE față la toate, Buzăroș No. 1, etaj.

CAMERA GOALA demisol de vânzare față obișnuită unui lucrător muncitoriuza 22.

VAND aranjament camera completă și do-mitor. Str. Nieu Stelzele 11.

MASINA DE TRICOTAT Nr. 4, Maria Dragoș, Pecica 22.

DE VANZARE loc vitan carucior și țigărilor, pret convenabil. Adresa la ziar.

VAND stropitor vie uzat original marel cu revolver și țevă. Ștefan Leucutuța 9.

VAND tacămuri cromaț garbă de persoane căitate superioară. Reclama, Emișescu 4.

CAUT perche meșter de baie în baie terapeuțică. Prezentarea m. între 10—12 la portarul Vanătorului.

CAUT local de birou între Părăneș și Gâră. Lăsați adresa la ziar.

BUTARIU IOAN, Str. Mătașari angajează lucrător în brădeșă jator de apaducte.

Urania Telefon 12-32. Azi ultima zi Formidabilă comedie muzicală CARMEN Intâmplările muzicale ale unei neprevăzută Lily Damita, Jack...

...din cartiere aranjează azi, 28 Aprilie orele 3 d. m.

# UN CONCURS CULTURAL în sala Cinematografului din Gai.

In cadrul F. U. M. au avut loc

## Mari întruniri la Atelierele C. F. R. și fabrica Asira

### D. căpitan sovietic Bejenar: Viața țărănimii în Uniunea Sovietică — Necesitatea unității forțelor producătoare

Eri înainte de amiază a avut loc la atelierele CFR, din Arad adunarea Frontului Unic Muncitoresc, la care au participat câteva mii de muncitori ceteriști care au fost întotdeauna avangarda mișcării muncitorești. Sedința este deschisă de către d. Mateov care arată că în urma inițiativei Comisiei Locale în frunte cu dl. Demin Aurel, s'a hotărât înființarea unui ciclu de conferințe care să prezinte muncitorilor adevărata viață din Uniunea Sovietică.

#### Agricultura în regimul socialist

In cadrul aceste adunări a vorbit d. Căpitan sovietic Bejenar despre viața țărănimii în Uniunea Sovietică. D. sa, într'un amplu expozeu a oglindit celace a însemnat viața acestor răscolitori ai pământului în timpul regimului țarist și celace s'a realizat în timpul regimului socialist prin comunizarea bunurilor agricole, care a dus implicit la o creștere vertiginoasă a producției agricole.

Interesantele comparații cu date statistice pe care d. căpitan Bejenar le-a făcut ne-a dovedit influența binefăcătoare pe care regimul socialist comunist l-a introdus în domeniul agriculturii și industriei ușoare și grele. Prezența colhozurilor și a solhozurilor sunt realități economice care au ajutat la prosperarea vieții. Cetățeanul sovietic își lucrează cu dragoste pământul care este al lui și al țării. Tot prin acest sistem s'a ajuns la mecanizarea agriculturii în Uniunea Sovietică înființându-se peste 7.500.000 stațiuni de tractoare.

Educația propriu zisă și educația intelectuală se face în școli de toate categoriile, un ajutor imediat al familiei sunt leagănele de copii, grădinițele și căminele care au grije de copiii cetățenilor ce muncesc pe ogoare.

Pentru a lămuri mai deaproape diferite probleme cu privire la felul de trai, la munca de care o prestează cetățeanul sovietic agricultor, viața familială, libertatea culturii, a întrunirilor și rolul în viața de stat și politică a cetățeanului sovietic.

Muncitorii ceteriști au pus întrebări referitoare la subiectele de mai sus iar căpitanul Bejenar a dat lămuririle necesare.

#### ZIUA DE 1 MAI O ADEVARATA SARBATOARE NATIONALA

In numele Partidului Social-Democrat a vorbit d. Seracu. D. sa a accentuat necesitatea partidelor muncitorești în cadrul F.U.M.-ului. Vorbind despre ziua de 1 Mai a reliefat că pentru noi această zi este o zi de luptă contra rămășițelor fasciste care caută să distrugă unitatea clasei muncitoare și numai după ce a-căstă victorie va fi câștigată, vom putea să petrecem ziua de 1 Mai ca o adevărată sărbătoare națională.

#### CU PUTERE SPORTIVA PENTRU MAJORAREA PRODUCTIEI

Din partea Partidului Comunist Român a vorbit d. Apostoi care după ce a aduce salutul comitetului regional arată măsurile pe care reacțiunea le a în- treprins pentru a distruge unitatea clasei muncitoare. Accentuiază cum partidele istorice au mizat pentru a zădărnici

colaborarea sinceră dintre Partidul Comunist și Partidul Social-Democrat. Tre-când apoi la problema majorării pro- ducției d. sa a subliniat că în trecut se făcea majorarea producției pentru capi- talisti acum muncitorii trebuie să fie con- știenți și să muncească cu o putere spor- tivă pentru a ridica producția la un ni- vel cât mai mare. Aceasta va fi și o victorie contra sabotajului și speculei care a statat această operă de majoră- rea producției.

Vorbeste apoi despre necesitatea uni- tății clasei muncitoare în alegeri, pentru ca atât pe terenul muncii și pe cel poli- tic muncitorii să ducă steagul biruinții. Întrunirea a luat sfârșit prin cuvân- tele de mulțumire adresate de către d. Mateov.

Deasemenea la Fabrica Asira a avut loc o sedință în cadrul căreia a vorbit despre același subiect dl. căpitan Beje- nar, iar d. Teretean a tălmăcit muncito- rilor conținutul colectiv și importanța zilei de 1 Mai în viața muncitorimii.

### Cinema SAVOY

Prezintă cu Inceperă de LUNI 29 Aprilie. Pentru prima oară în România

### Romanul unei învățătoare

Film realizat sub noua eră democratică maghiară.

cu : Szörényi Eva, Jávör Pál, Várkonyi, Gozon, Berki Lili, Rozsahgyi K. Atențiune! Repr. 2,30 4,30 6,30 8,30. Duminecă 2 matineuri, 10 și 11,30

### Dispozițiuni privitoare la sărbătorirea zilei de 1 Mai

— Comunicatul Primăriei —

Se aduce la cunoștința tuturor cetă- tenilor din întreg cuprinsul Municipiului Arad, că pentru sărbătorirea zilei de 1 Mai au următoarele îndatoriri:

Să arboreze drapelul românesc și al națiunilor unite.

Să decoreze geamurile și balconele locuințelor cu drapele, flori și covoare, mai ales acele care se găsesc în centru pe traseul defilării.

Să se îmbrumbeze geamurile cu lumii.

nări pe tot timpul retragerii cu torțe, începând dela ora 9.

La fel se vor împodobi toate vitrințele, cinematografele, restaurantele, edificiile, le instituțiilor publice și particulare etc.

Totodată se face cunoscut că o comi- suna va premia acele case, vitrine, res- taurante etc., pe care se vor găsi mai frumoș împodobite.

### Gloria se pregătește pentru Divizia Națională

### Azi, adunare generală

Asociația sportivă Gloria, care a în- scris în analele sportului românesc pa- gini de glorie, în dimineața zilei de azi Duminecă 28 curent, orele 10 va ține o adunare generală în sala festivă a Ca- merei de Muncă din Arad.

Gruparea Gloria a eșt săbătită din no- iauul frământărilor dar pu învinsă. Azi un grup de animatori și-au luat sarcina să ridice această grupare cu o fumoa- să tradiție și cu un rost bine definit în s'ujba sportului național democrat. Glo- ria vrea ca să lupte cu onoare în ca- drul Diviziei Naționale unde își are lo- cul prin munca depusă din trecut și ca

atare se pregătește să înfrunte teia și sportiv grupările în compania cărora ur- mează să joace în cadrul Diviziei Na- ționale. Publiul sportiv arădan apreciază măsurile ce se iau pentru întărirea grupării Gloria, pentru a o repune în locul de frunte pe care la deținut ani de-a rândul și pentru promovarea spor- tului cu balonul rotund.

#### Justiția Nouă

Au apărut numerele 2 și 3 ale revistei juridice „Justiția Nouă” cu următorul sumar:

Rolul magistraturii, colaborarea Con- stituției Franceze, conștiința juridică internațională, comentariul legislației, re- gimul despăgubirilor pentru accidente de muncă, în jurul legii 607 din 1945, ce- tătenia evreilor români, necesitatea urgentei reorganizării a jurisdicției mun- cii, charta Națiunilor Unite, 36 jurispru- dențe adnotate.

...restauratorilor contri- buie la ridicarea monumentelor din parcul Prefecturii

...Restauratorilor din Arad și în conformitate cu prevederile de la 26 Aprilie o...

...o ocazie d. Scriban Silviu, șeful sindicatului a comunicat...

...membrii sindicatului au hotărât să ia parte la...

...d. Scriban a făcut o referință asupra noului legiuiri finan- ciară aplicând pe înțelesul tuturor di-

### John Mack

(Urmare din pag. 1-a)

...a potențialului de gândi- re nu s'm cuprins, să nu s'm cople- șit de sentimente pe care nu le price- pte decât urechi, să stăm strâmb și să cădam drept. Pentru greutățile eco- nomice, pentru sărăcia care domnește în țară noastră, am vrea și noi, româ- ni să găsim un argument care să do- scă alarmările care sfidură astă- zăzi populația țării românești, atât de bună credință, cât și cea de rea-

John Mack prin expozeul pe care prezintă la Radio București, a lămurit că românescă. Să-t cunoaștem mai bine și nimic mai mult. Nu vrem să cădam pe baricadele pe care nu vom vedea și nici să le priceapă...

...lămuri mai deaproape dife- rite probleme cu privire la felul de trai, la munca de care o prestează cetățeanul sovietic agricultor, viața familială, liber- tatea culturii, a întrunirilor și rolul în viața de stat și politică a cetățeanului sovietic.

...ceteriști au pus întrebări referitoare la subiectele de mai sus iar căpitanul Bejenar a dat lămuririle necesare.

### Azi și mâine are loc în capitala Ardealului

### Conferința regională a meseriașilor patroni

...democratică a țării, aplicarea legii economice și reformele economice, au pus noi pro- bleme pentru meseriașii. Numă- rătoarea probleme a fost sporit și în urma reorganizării Ar- dealului în viața economică a țării au ivit noi probleme.

...cu rezolvarea acestor pro- bleme nevoje de atitudine unior meseriașilor, mai ales a mese- riașilor din Nordul Ardealului. Organi- zarea de meseriași din Nordul Ardea- lui intenționează mai de mult convo- carea conferinței regionale la Cluj, în menire ar fi desbaterea proble- melor speciale de meseriași din Ardeal.

...acestei conferințe la Cluj participă de Federația generală a meseriașilor patroni din România în im- plimentarea din București. La această conferință vor participa atât reprezentanții din București cât și reprezentanții din Cluj și din Ardeal. Centrul din Cluj a fost desemnat să prezinte și pe con- tinutul conferinței și pe con- tinutul ministerelor, ca problemele ce vor rezolva să fie desbatute în pre-

...de zi a acestei conferințe vor rezolva următoarele chestiuni: problemele directe și indirecte ca- re apar meseriașilor și impunerea măsurilor financiare în curs, dezvoltarea meseriașilor cu ma-

...primă și semifabricate.

3. Mișcarea cooperatistă și credit ief- tin pentru meseriași.

4. Noua lege a calificării profesionale, preschimbarea titlurilor de capacitate în Nordul Ardealului, înființarea Camere- lor de meserii.

5. Reformarea Asigurărilor sociale, pensionarea meseriașilor.

6. Chestiunea organizațiilor profes- ionale de meseriași, înțărirea legăturii lor între organizațiile profesionale de meseriași și sindicatele muncitorești.

Toate aceste chestiuni vor fi expuse în mod sistematic în fața Conferinței a cărei hotărâri vor fi înaintate autoritășilor competente.

La această conferință atât de impor- tantă din punct de vedere al probleme- lor pe care le va soluționa și care are loc azi 28 și mâine 29 Aprilie la Cluj, din partea Aradului au peșat dnii: Ma- tajs Petru președintele executiv al Fe- derației Meseriașilor patroni, Pașler Eme- ric secretar și Fejer Stefan președintele Camerei de Muncă din Arad.

**Trăiască** unitatea de muncă și de luptă a muncitorimii, țărănimii și intelectualității pentru asigurarea democrației în țara noastră!

# D. John Mack: România a avut de suferit în urma manevrelor reacționarilor români

Deputatul laburist trece probabil azi prin Arad

D. John Mack, distinsul om politic englez, care face o vizită în țara noastră, s-a dus azi, Duminică dimineața la ora 9 pe aeroportul Timișoara. Aici va fi oaspețe Frontului Unic Muncitoresc. La ora 10 va avea loc la Timișoara o mare întrunire publică la care va lua cuvântul și D. John Mack.

După adunare, deputatul laburist va pleca probabil spre Arad, iar de aici își va continua drumul spre Belgrad. La București D. John Mack a făcut

interesante declarații, spunând printre altele:

Să nu vă închipuiți că fascismul a murit. El doarme numai. El așteaptă prima ocazie. De îndată ce va vedea muncitorimea împărțită în fracțiuni, va reapare. Este cel mai mare dușman al d. voastră. Aceasta. Ei spun încă că sunt democrați. Ei spun chiar că sunt 101 la sută democrați. De aceea trebuie să fim foarte vigilenți cu ei.

— Cercușile reacționare românești au făcut propagandă în străinătate. După cum era și natural, această propagandă a influențat opinia cerușilor reacționare britanice, care și-au însușit-o și au umflat-o peste măsură. România și alte țări au suferit consecințele acestei stări de lucruri. În ce mă privește, voi face tot ce este posibil pentru a pune lucrurile în adevărata lor lumină.

## Informații

— UNIUNEA FEMEILOR FASCISTE organizația Arad are toate membrele din Arad ca în ziua de 1 Mai, la ora 7.30 să se prezinte la sediul organizației din Str. Greceanu nr. 6, pentru a lua parte la serbările acestei zile.

— WERNER ELLA (Pancu) și BERGER MARTIN (Guj) împart această cale rude și cunoscătoare remonienă căsătoriei care va avea loc la biserica evanghelică neologă din Miercurea, 1 Mai, ora 4. (In loc de ce ajută încununătoare). Adresa telegramelor: Noe Ioșif, Nicu nr. 37.

— IN ZILELE DE LUNI, 29 APRILIE 1946 și MARȚI, 30 APRILIE, va avea loc la arena Gloria ora 18.30 meciuri generale sportive, pentru serbările de 1 Mai. Toate echipele sportive sunt invitate a fi prezente cu întreg numărul sportivilor de care dispun fiecare. La 19.30 va avea loc concursul de atletism sportivă a sindicatului din partea.

— SINDICATUL ARTIȘTILOR Muzicali LIRICI, DRAMATICI, va avea o recitală adunare în sediul din Boul Republicii, la care va trebui să participe membrii.

## O nouă victimă a maniștilor

# Tăranul Stamate Munteanu membru al Partidului Social Democrat a fost omorât prin lovituri de ciomege

BUCUREȘTI. O nouă crimă a fost comisă în urma instigațiilor maniștilor în comuna Vușu, județul Gorj, unde fruntașul social-democrat Stamate

Munteanu și comunistul Ion Vasile au fost atacați de maniști conduși de frații Cazan și așii. Criminalii au atacat cu ciomege și

bojovanii pe cei doi țărani. Ion Vasile a reușit să scape cu lezuni grave fiind transportat la spitalul de la Pârjova dar Stamate Munteanu a fost omorât cu lovituri de ciomege.

Plugații din comună și din jur a fost furtiv agresivitatea criminală. Victima a fost înmormântată în prezența unei mari mulțimi. Criminalii au fost arestați și înjuntați auzitorilor în drept.

## Concerte de George Enescu la Moscova

Duminică 21 Aprilie a avut loc în sala mare a Conservatorului din Moscova al doilea concert Enescu.

Maestrul a cântat împreună cu violonistul Oistrach și cu Orchestra Simfonică de Stat a URSS, dirijată de Kondrosin, concertul pentru două violini și orchestră de Bach. După aceea orchestra a executat sub conducerea maestrului

George Enescu două fragmente din „Peisagii Moldovenești” de Mihail Jora Rapsodia Română de George Enescu și simfonia a patra de Ceikovski.

Concertul s'a bucurat de un neobișnuit de mare succes. Rapsodia Română de Enescu stărnind mai cu seamă un entuziasm indescribibil și furtuni de aplauze.

## Transporturile de mărfuri pe C. F. R. complet normalizate

— Comunicatul Direcțiunii Generale C. F. R. —

Direcțiunea Generală CFR, a dat următorul comunicat:

Se aduce la cunoștința generală că în prezent calea ferată dispune de mijloace suficiente pentru transportul mărfurilor ce se predau spre expediție pe CFR, și că orice vagon comandat la stația de încărcare se pune la dispoziție în maximum 5 zile dela data comandării vagonului.

In consecință, pentru asigurarea mod curent a nevoilor vieții economice invităm pe toți transportatorii de mărfuri de transportat pe CFR, să mandate la stațiile de încărcare de vagoane ce le sunt necesare vagoane punându-li-se la dispoziție în mod curent în termenul precizat sus.

# Programul festiv al zilei de 1 Mai 1946

Ziua de 1 Mai se sărbătorește sub semnul păcii și al apărării păcii prin refacerea țării și consolidarea democrației.

In această zi oamenii muncii care lucrează cu brațul și cu mintea își vor pune în revistă forțele lor pentru realizarea unui trai mai bun, pentru ei și întreaga omenire.

Din noianul de suferințe, din haosul distrugerii războiului și ale dictaturilor precedente, țânzura democrației românești are o sarcină grea de îndeplinit: Crearea unei Români democratice și bogate cu un popor fericit și bogat.

Ziua de 1 Mai 1946, trebuie să oglindă

deosebită această speranță a întregului popor, spiritul de luptă pentru un viitor mai bun și mai fericit.

Acest elan de luptă patriotică va culmina în victoria democrației din adevărat, care va lichida definitiv rămășițele fasciste și reacționare care pentru profitul lor nevădit au dus țara la marginea prăpastiei.

Frontul Unic Muncitoresc veghează la îndeplinirea acestei sarcini istorice care stă în fața întregului popor.

Ziua de 1 Mai aparținând întregului popor, programul său a fost întocmit în așa fel ca toată lumea să poată participa la el.

## PROGRAMUL

### DEȘTEPTAREA

Fanfarele fabricelor IFA, Astra, Cfr, vor cutreera cartierele orașului, trezându-le pentru sărbătorirea zilei.

Echipele de Miori, cu ură și manie, feste vor saluta poporul.

Glofele bisericilor vor saluta începutul celui de al 2-lea 1 Mai liber.

Centrul orașului va fi animat prin muzică difuzată prin megafone.

### DEFILAREA

Incolnarea pentru defilarea organizațiilor care vor participa, se va face la ora 8 fix, pe locurile stabilite din timp, unde printr-o scurtă cuvântare se va arăta însemnătatea zilei.

Defilarea va începe la ora 9 fix, în ordine dinainte stabilită și anume:

Muzica militară urmată de Comisia Locală a Sindicatelor Unite, Frontul Unic Muncitoresc, partidele muncitorești, P.C.R., P. S. D., Sindicatul muncitoresc Armata, Colegiul Militar, învățământul primar și secundar, Tineretul Progresist, Tineretul Socialist, Frontul Plugarilor, Uniunea Populară Maghiară, I.O.V.R., Apărarea Patriotică, U.F.A.R.-ul U.F.M.-ul, A.L.L.U.S.-ul, P.N.P.-ul, Cooperația Solidaritatea, Sindicatul Micilor Meseriași, Baroul avocaților, Presa, U.S.I.C., Corporația Comercianților, Pompieri și Organizația Sportului Popular.

### PROGRAMUL DE DUPA MASA

se va desfășura redând multiple și variatele activități culturale, sportive ale acestui an.

### LA TEATRU, POPULAR

Ansambllul combinat al fabricelor IFA, TEBA, Metalochimic, vor da o reprezentare culturală compusă din dansuri, poezii, coruri, scenele și arți naționale, cu începere dela ora 5.30.

### LA PALATUL CULTURAL

Ansambllul fabricelor Albu, Tricotage, Uniunea Populară Maghiară, Teba, angajații Primăriei, cu un program compus din coruri, dansuri, poezii, vor distra pe cei prezenți cu începere dela ora 5.30.

### LA ARENA SPORTIVA GLORIA

Ansambllul de gimnastică ritmică a școlilor secundare, Armatei, echipele de atletică ale sindicatelor și un match de fotbal, va fi pus la dispoziția publicului sportiv la ora 4.

### PROGRAMUL NAUTIC

La ora 6 după amiază cluburile nautice, sub egida DSP-ului, vor prezenta o serbare pe apă.

### SEARA

Programul zilei se va termina cu un film ce se va rula în fața Primăriei, iar în fața Palatului Cultural se vor proiecta aspecte luate din timpul zilei.

Retragerea cu torte și cu muzica va încheia această serbare.



1 Mai 1946 - Ziua sărbătorim sub semnul consolidării democrației și apărării păcii

## Desvoltarea industriei automobile române

Prototipul de automobil românesc care se fabrică actualmente în uzinele A. S. A. M. Cotroceni și IAR, Brașov, va fi gata în cursul lunii Mai.

Va avea o viteză maximă de 100 km. pe oră, în el încăpând 5 persoane.

Prețul acestui vehicul a fost evaluat la 850 dolari ceea ce reprezintă un mare

avantaj față de automobilele care au costul de fabricație între 1000 și 1500 dolari.

Posedăm informația că s'a început și construirea în țară, a unei mici fabrici care va produce automobile mici de 500 și 600 dolari.

## 30 Aprilie și 1 Mai în școli

Ministerul educației naționale dispune următoarele pentru întâi Mai:

In ultimele două ore din ziua de 30 Aprilie, se va arăta elevilor adunați la școli că originea zilei este în lupta muncitorilor americani pentru condiții mai bune de muncă.

Se va arăta elevilor ce a câștigat și poporul nostru prin regimul democratic și perspectivele de viitor. Elevii vor realiza că democrația și eforturile trebuie să realizeze în concret.

In ziua de 1 Mai nu se ține școli.

MAISTRUL

# IOSIF MELAK

va concerta dela data de 1 Mai a. c. în fiecare seară la ARCADE PALACE împreună cu a suli contrabasistul

# ION MELAK

și cu renumita orchestră

## Se deschide biblioteca Palatului Cultural

Zilele acestea au început lucrările de amenajare a Palatului Cultural, care a suferit mult în urma diverselor disperații.

Activitatea în scurt timp vor fi terminate și lucrările de amenajare a celei Palatului Cultural care va fi pusă la dispoziția publicului.

Piaacoteca este deschisă fiind defini.